

# Иллюстрированный «Симбирский словарь Даля»

Городской библиотеке № 12 было присвоено имя Владимира Ивановича Даля в феврале 2018 года. Краевед Сергей Борисович Петров принимал активное участие в этом процессе, был частым гостем библиотеки. Он умел найти самые невероятные эпизоды из биографии великого Даля и его потомков, умел увлекательно рассказать о русском языке и сплотить единомышленников. В словаре Даля Сергей Борисович видел серьёзный потенциал для знакомства с региональной лингвистикой, поэтому предложил коллективу модельной библиотеки найти в словаре Даля «симбирские» слова, которые были в употреблении жителей нашей губернии два века назад.

В январе 2020 года в рамках недели краеведческой книги в модельной библиотеке № 12 имени В.И. Даля был дан старт городской акции «Симбирские лингвисты», а краевед Сергей Борисович Петров стал инициатором создания словаря симбирских слов В.И. Даля. Полгода читатели городских библиотек дружно искали в нём симбирские слова, которые, кстати, сопровождалась в статьях пометами «смб» или «симб».

Более ста горожан из всех районов приняли участие в акции: учащиеся, студенты, педагоги, люди самых разных профессий погрузились в историю русского языка и азартно отыскивали и заново познакомились со старинными симбирскими словами, для многих это было настоящее краеведческое исследование.

Конечно же, самым неравнодушным участником акции «Симбирские лингвисты» стал сам краевед Петров. С ним мы сверяли все слова симбирского словаря, а он радовался как ребенок, когда участники акции находили неизвестное ему слово.

Несмотря на условия пандемии, словарь Даля был прочитан весь, и в нём было найдено около 350 симбирских слов. В результате акции в России впервые был создан региональный словарь симбирских слов на основе толкового словаря В.И. Даля.

Владимир Иванович Даль сохранил для нас в своём толковом словаре русские слова, бывшие в употреблении более двух веков назад. Откройте Толковый словарь живого великорусского языка Даля, читайте страницу за страницей, и вы погрузитесь в русский мир конца XVIII и первой половины XIX века, перед глазами откроются образные картины жизни русской губернии.



Елена Анатольевна Меркулова, заведующая библиотекой № 12

30 июня 2020 года состоялась первая презентация виртуального «Симбирского словаря Даля», который сегодня доступен для всех без исключения пользователей на сайте МБУК ЦБС <https://www.mukcbs.org/>, пройдя по ссылке <http://simslodal.mukcbs.org/>. Познакомиться со старинными симбирскими словами теперь можно «в один клик». Словарь симбирских слов прост и доступен в обращении, разработан по алфавитному принципу. Найдя в группе слов нужное, пользователь выбирает его

и читает словарную статью, дающую толковое объяснение слова.

Всё это время модельная библиотека имени В.И. Даля знакомила студенческую и учащуюся молодёжь с «Симбирским словарем Даля». В коллективе возникла идея выпустить на издательском оборудовании модельной библиотеки иллюстрированный «Симбирский словарь».

В ноябре 2021 года по инициативе библиотеки прошёл городской онлайн-марафон «Что мы знаем о Владимире Дале», посвящённый



220-летию со дня рождения Владимира Ивановича Даля. Горожане записывали небольшие видеоролики с рассказом о самом лингвисте, его знаменитом словаре. Краевед Петров рассказал о самых интересных, по его мнению, симбирских словах из словаря Даля и проиллюстрировал их замечательными симбирскими игрушками работы местного мастера Владимира Ланько. В этом марафоне участвовали и учащиеся художественного отделения ДШИ № 2 вместе со своим педагогом, известным ульяновским художником Людмилой Слесарской. Именно эти талантливые ребята стали иллюстраторами печатного издания «Симбирского словаря Даля».

Сергей Борисович искренне радовался созданию детских иллюстраций к печатному изданию словаря. В библиотеке его очень ждали на презентацию иллюстрированного «Симбирского словаря Даля», а он горел желанием его увидеть, но не успел...

В январе 2022 года в модельной библиотеке прошла презентация иллюстрированного «Симбирского словаря Даля» с участием главного редактора журнала «Мономах». Присутствовали и юные иллюстраторы со своим педагогом. Людмила Юрьевна Слесарская рассказала, что сразу ставила ребятам задачу создать динамичную композицию с использованием нескольких симбирских слов. Юные художники поделились своими впечатлениями от работы: каждый выбирал слова по душе, и они воплотились в ярких образах. Был представлен печатный экземпляр иллюстрированного «Симбирского словаря Даля», на выставке красовались оригиналы иллюстраций. Работы юных художников были переданы в редакцию журнала «Мономах» на городской конкурс зримых портретов «Симбирского словаря Даля».

Отрадно осознавать, что Толковый словарь живого великорусского языка В.И. Даля продолжает сегодня оставаться полезным и значимым, а юное поколение заново знакомится со старинными симбирскими словами, которые являются составляющей частью культурного кода нашего региона.

**Елена Меркулова,**  
заведующая  
модельной библиотекой № 12  
имени В.И. Даля

# Конкурс «Мономах»

Редакция журнала подвела итоги объявленного в апреле 2021 года конкурса иллюстраций «Симбирского словаря Даля». При подведении итогов жюри учитывало не только художественный уровень рисунков, но и выбор слов «Симбирского словаря Даля», и количество воплощений словесных образов. Работа проходила под руководством преподавателей школы искусств № 2 г. Ульяновска Людмилы Юрьевны Слесарской и Анны Владимировны Илюхиной.

Призовые места распределились следующим образом:

## I МЕСТО

**Куркина Мария, 13 лет.**

«Сватовство» (слова: хота, челобитье – сватовство, статья – держаться чинно, крутка – жилетка);

## II МЕСТО

**Сунцова Полина, 11 лет.**

«Встелеляхивать» (бежать грунцой, впритруску);

**Князева Юлия, 16 лет.**

«Ленивка» (ленивка – возвышенность на болоте, лубянка – изба, гримза – карга);

## III МЕСТО

**Мухаметзянов Тагир, 12 лет.**

«Машинист» (машинист – купец, лубяник – телега, лепня – слякоть, наволоок – тучи);

**Баханькова Анастасия, 12 лет.**

«Запасть» (пропасть, падать).

